

26年由零资产到20亿元

新星集团:文化创新缔造商业神话

■ 闫盛霆 仇慧清 吕允城

市场经济条件下,企业都在追求经济效益最大化,文化建设往往流于形式,成为一个被人日渐忽视的概念。然而,在山东省淄博市淄川区,却有这样一个始终把文化建设渗透于管理当中的企业,它就是山东新星集团。

天天雷打不动的五点半早会、“和谐发展、快乐工作”等随处可见的墙壁文化、书画展等丰富多彩的文化生活……26年来,正是在企业文化的助推下,创建于1990年9月的山东新星集团,才实现了从7个人白手起家,到拥有员工7638人、总资产20亿元的巨大跨越,缔造了现在的新星商业帝国。

现在的新星集团,发展涉及连锁经营、物流配送、电子商务、金融服务、生产加工、外经外贸、专业市场、餐饮服务等多种业态,拥有下属单位33个,连锁门店477家,成为全国精神文明建设工作先进单位、全国商业百强企业、全国5A级物流企业、国家服务业标准化企业、国家级国民经济动员中心。集团党委书记、董事局主席魏心东被表彰为“全国劳动模范”。

观念创新 增强发展活力

一个城市,一个企业,一项工程或者产品欲在竞争中立住脚,得到别人认可,固然要靠实力,更要靠企业文化去熔炼团队、提炼精神。”山东新星集团党委书记、董事局主席魏心东说。正是强有力的企业文化建设工作,成就了新星今天不俗的经营业绩,塑造了新星人“团结奋斗、真抓实干、无怨无悔”的企

业精神。

上至集团领导下至普通员工,新星集团坚持每天早晨五点半召开班前会,26年雷打不动。本着“缺什么补什么,需要什么就学什么”的原则,利用班前会组织员工加强市场经济知识、先进经验等学习。去年以来,还利用“新星讲坛”组织了10余次集中学习,增强了全体员工驾驭市场、应对竞争、科学发展的能力和水平。

魏心东为了谈成第一笔业务咬碎酒杯,为了工作不分昼夜连续工作30多个小时,每年春节,领导班子都会分头到各驻外分公司看望慰问广大坚守岗位的员工。年轻的领导干部丁娟为保护顾客利益,不顾个人安危、勇斗持刀歹徒,被授予“感动淄博”年度人物。以陈德银为代表的驻外分公司的同志,十几年扎根外围,用默默无闻的奉献和高度敬业的精神,将茅台品牌的经销从零做到了连续十年全国第一。

近年来,在经济下行压力较大的情况下,集团通过创新文化建设,实现“三个转型升级”。由线下经营向电商协同转型。作为一家传统的商贸流通企业,新星集团分三期建设了20万平方米的食品百货、家电摩托、农副产品物流配送中心,开办连锁门店477家。依托集团物流中心、连锁门店和10万余种商品资源,集团投资1.73亿元,建设了新星网上商城。消费者网上下订单,由物流中心直接送达,或者就近门店“网订店取”、“网订店送”,开创了物流、超市、电商“三位一体”的发展新模式。2015年,新星电商实现销售6.7亿元,

同比增长37%,注册会员突破36万人,日均点击量20万次,被评为第一批省级电子商务示范企业、山东省优秀电商企业。由商贸物流向金融物流转型。集团投资3.1亿元,成立了小额贷款公司、典当公司和融资担保公司,实现了“贷款、典当、担保”三位一体经营格局。积极开展“金融下乡”,为“三农”和小微企业提供金融服务。目前,已发放贷款13.8亿元,新星小额贷连续三年在全省行业年度考核中名列第一。由单一配送向共同配送转型。大力实施城市共同配送项目,升级改造了3万平方米的仓储中心,建成了公共信息平台。去年,集团总投资27亿元、占地1000亩的海尔新星物流园一期工程正式开工。该物流园位于淄川经济开发区,一期投资1.88亿元,主要建设仓储中心、物流服务中心和配套设施,预计2016年9月竣工投入使用。园区将承接海尔、美的、茅台、阿里、京东等这些大型厂商的线上、线下商品,在鲁中地区乃至山东省的配送业务,打造山东省的城市共同配送平台,解决物流配送“最后一公里”难题,并打通城市配送的“最后一百米”!后期工程,将引入冷链物流、医药物流。项目建成后,会形成一张覆盖山东的“物流配送网”,预计降低周边企业物流成本20%左右,形成新的税源基地。

文化创新 凝聚发展精气神

如果说企业精神是新星的战斗号角,那么企业文化便是新星的思想武器。在集团总部及各分支机构,这样的文化标语随处可见:“今天工作不努力,明天努力找工作”“同志,

你想过没有:新星离倒闭还有多久?”领导干部五天没有新思路就是错误,十五天没有政绩就要降职,以及“惟旗是夺、事争第一,不争则亡、不新就死”的竞争理念等标语时时给人警示。面对不断加剧的竞争发展形势,集团先后提出了“越走越难、越难越走、迎难而上”、“防危机、避风险、找机遇、促发展”、“物质文明看增长、精神文明看形象”等理念,鼓励员工积极作为、迎接挑战。2016年集团又提出了“早起、早学、早干,提能、提效、提收”的工作要求,领导干部要具有“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”,“长期吃苦、长期奋斗、长期创新、长期坚持、长期领先”,以适应经济新常态的需要。文化标语,成为企业管理工作的软保障。

新星集团在“严细新全”特色管理的引领下,锻造了一支拉得出、冲得上、打得赢的商贸铁军。

“严”:对集团明令禁止的管理制度,决不姑息手软。集团曾对违反禁烟、禁酒令的多名中层以上的干部予以通报、处罚、辞退。

“细”:针对日常的管理,集团制定了《员工手册》《奖惩条例》等制度文本,对员工的言行,奖罚及着装等进行了明确规定,从根本上解决工作“不到位、不落实”问题。

“新”:随时根据新情况制定新措施,因时因事制宜。根据管理中的各种倾向和苗头,及时出台相应的管理制度,将其消灭在萌芽状态。

“全”:仅是成文的管理制度现已达600余条,涵盖了经营、管理、奖惩等方方面面,使得每项工作都有规定,每种行为都有规范。

**引水成本高
抵不过员工心情好
中铁十一局玉磨铁路项目部
用心解决员工的饮用水问题**

水是生命之源。

5月中旬,中铁十一局玉磨铁路项目部从云南省墨江哈尼族自治县鱼塘镇的几家小宾馆搬到现在的山村村委会后,一直为饮用水水源问题犯愁,先后多次寻找水源,同时在项目周围砌了两个储水池,收集从山上渗下来的水,远远解决不了问题,大家几乎天天为洗脸刷牙、洗澡和洗衣的事情发愁。令人难受的是,食堂做饭洗菜也不断地遭遇无水的苦恼。

无论是公司领导,或者是玉磨铁路指挥部的领导到项目部检查工作和看望大家时,无不为此焦急和担心。没有饮用的生活水,人心怎么稳定下来啊。

找水,便成了最近几个月玉磨项目部最大的思想政治工作。

对此,项目部多次开会研究这个问题,与当地百姓的沟通,派人四处寻找水源,试图通过征地多砌几个蓄水池。一个多月下来,几个蓄水池存下来的水,仍然不能从根本上解决问题。

“去哪找水?”成了令人头疼的大事。

6月27日,项目部再次约请鱼塘镇铁路建设办公室主任白宏伟联系镇气象站的何站长,希望到景平水库实地察看水源和沿线输水管道走向。

28日一早,在白主任和气象站何站长的带领下,项目部协调副经理刘伟及相关负责人来到离项目部近10公里的景平水库一看,顿时眼睛为之一亮。这里的水不但清澈无污染,而且储水量也很大,只是有部分钢管已经老化……

实地勘察下来,发现七八年前从景平水库接到鱼塘镇的“自来水”管道的确是满足不了鱼塘镇神仙街的几百户百姓生活用水需要,供应镇上的百姓饮用水已显吃力,如果再把景平的水引到四五公里之外的大山村委会驻地,显然会因为“血液流通不畅”而影响水的流量,项目部引水的计划也将大打折扣。

只有彻底改造管道,才能基本解决问题。然而,改造和增加8公里左右引水管线和增设二次增压和净化池所需的投入和工程量也不是个小数字,不过,它能从根本上解决项目部员工的饮用水问题。

相比引水的成本,员工的心情比黄金还要值钱,即便是为找水吃再多的苦,付出再大的努力也是值得的。

(郑传海)

走出去闯市场 实现对外创效

“今年以来,我们通过强化内部市场化管理、严抓外部创收、拓宽降本渠道等系列措施,维修各类支架80余台、加工高压胶管10000余根,完成收入240万元,利润28万元,超利润4万元,实现了对外创收创效,增强了企业发展后劲。”日前,山东能源枣矿集团柴里煤矿综修厂厂长巩伦武高兴地说。

针对当前严峻的煤炭市场形势,该厂依托完备的矿山机械设备修造资质和技术优势,充分利用闲置资产,在积极争取集团公司内部支架维修的同时,不断开拓外部市场,对外承揽综采支架的拆解工程、高压胶管的加工及各类千斤顶的维修工作,有效拓宽了增收渠道。

同时持续深化“六零”管理,开展废旧物资回收和修复加工工作,最大限度做好各种废旧物资的回收复用,以优良的维修质量和良好的售后服务,实现了用户“零投诉”。

(刘光贤 摄影报道)



●图为综修厂职工正在修复液压支柱。

李澍——当代书画巨匠献礼建党95周年

李澍,号野山墨客,汉族,1961年7月生于中国吉林省。现为全球华人总会书画研究院分院理事长、世界联盟交流协会中国总会书画院副院长、中国将军部长书画院终身院士、中国书画家协会副理事长、日本国际书画函授学院客座教授、北京东龙秦风书画院副秘书长、上海民族画院副院长、(香港)国际现代艺术家沙龙高级书画家等。

李澍,自幼喜欢音乐,酷爱美术,曾就学于中央美术学院、解放军艺术学院美术系,受师于我国著名书画家周思聪、靳尚谊、沈鹏等诸位先生。擅长中国画、书法、油画、钢笔素描等。在艺术创作中,运用中西绘画相结合的创作技法,勇于探索,开拓进取,博彩众长,大胆创新,把西方油画的技法和特点融入到中国传统书法、中国画、油画的创作之中,形成了个人独特的艺术风格,李澍作品内涵丰富,笔墨酣畅洒脱,气势雄阔,浑厚质朴,意境深远清新。作品多次在北京中国美术馆、中国画研究院展览馆参加全国性美展和书展。

创作国画小写意作品《云山飞瀑图》在泰国曼谷参加第二届“世界华人艺术大奖”评选活动中,荣获国际荣誉金奖。

创作大写意国画作品《百花齐放》在香港参加第三届“世界华人艺术”大型艺术展,荣获特别金奖。

传略和业绩载入香港《世界名人录》,作品多次获奖被收藏,并被收入多部大型权威性辞书画册。荣获世界金奖艺术家资格证书,享有世界杰出华人艺术家荣誉称号,多幅中国画、油画、书法、版画、素描、速写、水彩、钢笔画作品被美国、韩国、日本、泰国、澳大利亚、新加坡、中国台湾和香港等国内外画廊展览馆及国际友人收藏。

收藏电话:15701339897 邮箱:lishuweihai@126.com

